

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ЧЕТВЕРГ,
27
ОКТЯБРЯ
2022 ГОДА
№162 (19.435)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz



ВОСПИТЫВАЕМ ПАТРИОТОВ

Они служили в ГСВГ

2



ПАМЯТЬ

Школа управления Еламана Жунусбаева

4



«РУХАНИ ҚАЗЫНА»

«Хорошему – намёк, дурному – палка»

5



СМОТР ИДЕЙ

Молодые и креативные

6

ПРЕЗИДЕНТ



Поздравления мировых лидеров

На имя Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева

продолжают поступать поздравления от глав иностранных государств и руководителей международных организаций по случаю национального праздника – Дня Республики.

Президент Соединенных Штатов Америки Джозеф Байден, поздравив Касым-Жомарта Токаева и народ Казахстана с Днем Республики, подчеркнул лидерство нашей страны в обеспечении мира, стабильности и процветания в Центральной Азии на протяжении трех десятилетий.

«Наше обширное двустороннее сотрудничество по вопросам безопасности, энергетики и экономики, а также наша решительная поддержка текущих реформ в Казахстане отражают взаимное желание инвестировать в будущее наших отношений и их потенциал для достижения общих целей. Данное видение полностью соответствует духу нашего расширенного стратегического партнерства», – отметил Джозеф Байден.

Президент Европейского Совета Шарль Мишель подчеркнул, что Декларация о суверенитете, принятая в октябре 1990 года, закрепила такие ключевые принципы, как государственность, территориальная целостность, неделимость и нерушимость границ.

«Декларация, открывшая путь к провозглашению независимости Казахстана в 1991 году, базируется на таких основополагающих ценностях и принципах международного права, которые сегодня отстаивают все миролюбивые государства», – говорится в телеграмме Шарля Мишеля. Президент Узбекистана

Шавкат Мирзиёев в поздравлении Главе нашего государства и народу Казахстана отметил эффективную реализацию системных и широкомасштабных реформ, направленных на устойчивое развитие страны.

«Дружественный нам Казахстан достигает высоких вершин во всех сферах. Активная поддержка на международной арене выдвинутых Вами важных инициатив регионального и глобального значения является ярким свидетельством того, что Ваша страна занимает достойное место и авторитет в мировом сообществе. Нам доставляет большое удовлетворение, что благодаря совместным решительным усилиям и постоянному диалогу на высшем уровне добрососедские и дружественные отношения между нашими странами поднялись на уровень отношений стратегического партнерства и союзничества», – подчеркнул узбекский лидер.

Свои теплые слова направил президент Кыргызстана Садыр Жапаров. Он считает, что инициатива возрождения празднования Дня Республики является важным шагом в процессе начатых по инициативе Касым-Жомарта Токаева институциональных реформ.

«Уверен, что под Вашим мудрым и прогрессивным руководством данные реформы несомненно послужат дальнейшему общественно-политическому и социально-экономическому развитию и до-

стижению поставленных целей во благо процветания дружественного Казахстана», – написал Садыр Жапаров.

В приветствии президента Азербайджана Ильхама Алиева сказано, что его страна радуется динамичному развитию Казахстана, достижениям и успехам братской страны.

«Сегодняшний высокий уровень азербайджано-казахстанских отношений наглядно олицетворяет волю наших братских народов, крепко связанных друг с другом общей историей, моральными, культурными ценностями. Уверен, что, пользуясь нынешними возможностями, мы и впредь будем прилагать совместные усилия для продолжения и расширения восторонних отношений между нашими странами, которые носят характер стратегического партнерства», – говорится в письме.

В своем поздравительном послании президент Беларуси Александр Лукашенко назвал Декларацию о суверенитете знаковым событием для Казахстана и первым шагом на пути к обретению независимости.

«Сегодня Ваша страна твердо придерживается принципов миролюбивой внешней политики, всемерно содействует укреплению взаимопонимания и добрососедства. Содержательные инициативы Астаны играют важную роль в обеспечении международной безопасности, решении глобальных проблем человечества», – отметил Александр Лукашенко.

Кроме того, поздравительные телеграммы на имя лидера Казахстана направили президент Армении Ваагн Хачатурян, премьер-министр Армении Никол Пашинян, председатель Управления мусульман Кавказа Шейх-уль-ислам Аллахшукюр Пашазаде.

ПРАЗДНИК



С участием Главы государства Касым-Жомарта Токаева в Астане перед резиденцией «Акорда» состоялась церемония поднятия Государственного Флага, приуроченная ко Дню Республики.

Под единым знаменем

В таком формате в нашей стране начали отмечать возрожденный праздник. Церемония поднятия флага продолжилась в регионах. Общенациональную патриотическую акцию «Бір тудын астында» активно поддержали и кызылординцы.

В акции, прошедшей в Кызылорде на Аллее символов, приняли участие представители интеллигенции, неправительственных организаций, руководители правоохранительных органов, государственные служащие и активная молодежь.

Представители юношеского военно-патриотического движения «Жас сарбаз» организовали «коридор почета» для гостей.

Аким области Нурлыбек Налибаев отметил, что патриотическая акция, стартовавшая в столице, нашла поддержку в Приаралье и поздравил земляков со знаменательным праздником.

Молодые госслужащие, недавно принятые на работу в государственные органы, торжественно принесли присягу.

Акция завершилась патриотическими песнями, авто- и мотопробегом.

Отметим, что в рамках празднования Дня Республики в областном центре и районах проводились различные культурно-массовые акции, открывались социальные объекты, передает пресс-служба акима области.

С борта Международной станции

Празднование Дня Республики прошло во всех регионах мероприятиями различного характера.

Праздновали национальный праздник и в городе Байконур. Здесь состоялась торжественная церемония поднятия Государственного Флага, спортивные состязания и праздничный концерт. Вместе с жителями «звездного» городка День Республики отмечали и сенаторы Парламента Республики Казахстан, казахстанские спортсмены по фигурному катанию, творческие коллективы области.

А еще в честь национального праздника по инициативе специального представительства Президента РК на комплексе «Байконур» было ор-



ганизовано праздничное поздравление от российских космонавтов с борта Международной космической станции. Экипаж 68-й экспедиции Сергей Прокопьев, Анна Кикина и Дмитрий Петелин со станции рассказали о том, насколько прекрасен Казахстан из космоса, отметили гостеприимство казахской земли, встретившей

и проводившей в полет космонавтов, сотрудничество России и Казахстана по развитию космической отрасли, пожелали казахстанцам счастья, благополучия и успехов.

Напомним, экипаж МКС-68 запущен с космодрома «Байконур» 21 сентября 2022 года и будет работать на орбите более шести месяцев.

Первая в области, десятая – в республике!

Новоиспеченного гроссмейстера в кызылординском международном аэропорту «Коркыт ата» торжественно встретила спортивная общественность Приаралья.



→ стр. 6

Губит саксаул не зной...



Озеленение высохшего дна Аральского моря началось еще 20 лет назад. За эти годы различными методами удалось осуществить посадку саксаула на площади свыше 200 тысяч гектаров. Благодаря естественному процессу эта площадь увеличилась до 400 тысяч.

→ стр. 3

Праздник на аральской земле



здесь будет зона отдыха для жителей районного центра.

ЗА ВКЛАД В РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

Юбилей города по времени совпал с национальным праздником – Днем Республики. Акции, посвященные этим праздникам, состоялись на центральном стадионе Аральска.

Торжество, приуроченное Дню Республики и 95-летию Аральска началось театрализованным представлением мастеров искусств района «Біріктің көзі, елдіктің өзі – Аралым». Собравшихся поздравил аким района Серик Сермагамбетов. Ряд жителей, внесших особый вклад в социально-экономическое развитие района, были удостоены звания «Почетный гражданин Аральского района». Это Койбагар Аякбаев, Баку Отегенулы, Зиягаладин Отенов, Асылбек Боранбай, Зауалхан Есмаханов, Беккали Бекбаулов и Тольбай Абылаев. 14 человек удостоились Почетной грамоты области и благодарственного письма акима области, 8 – благодарственного письма акима района.

В нынешнем году Аральский район назван лучшим в развитии животноводства и рыбного хозяйства. В этой связи 14 жителей района стали победителями в номинации лучших работников отрасли. На центральной площади города состоялся большой концерт, подготовленный мастерами искусств района с

участием ярких представителей казахстанской эстрады. В завершение состоялся праздничный фейерверк.

В этот же день состоялось вручение государственных наград. Медалями «Ерен еңбегі үшін» были награждены ветеран труда Нуржау Дильмагамбетов и директор детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва № 19 Серик Алмагамбетов.

Н.Дильмагамбетов долгие годы работал акимом аульного округа Камыстыбас, сейчас на заслуженном отдыхе.

С.Алмагамбетов внес весомый вклад в развитие спорта в районе. Воспитанники руководимой им спортивной школы не раз становились победителями и призерами соревнований международного и республиканского масштаба.

ЯРМАРКА «АЛТЫН КУЗ»

На центральной площади Аральска состоялась сельскохозяйственная ярмарка «Алтын куз-2022».

Представители поселковых, аульных округов, а также предприятий района привезли на ярмарку около 60 тонн различной продукции – шубат, курт, сыр, мясо, рыба и рыбная продукция, овощи и бахчевые, поваренная соль. Большой спрос был на живую рыбу, которую доставили из Камыстыбасского рыбобитомника. Животноводы привезли овец. Все товары были реализованы по цене на 10-15 процентов ниже рыночной.

Для собравшихся на ярмарку была подготовлена концертная программа.

Казбек БОТАЕВ

ПРОЕКТЫ И ОБЪЕКТЫ

Дом для предпринимателей



В рамках празднования Дня Республики и 95-летия Аральска в административном центре самого северного района открылся Дом предпринимателей.

Аким района Серик Сермагамбетов поздравил собравшихся с праздником, отметив, что в районе наблюдается рост показателей в сфере предпринимательства, необходимо сохранить и приумножить эту положительную динамику.

– Все достижения и успехи нашей страны – результат сплоченности казахстанцев, объединенных общей ответственностью за судьбу своего Отечества. Совместно с бизнес-сообществом Аральского района решаются в том числе и вопросы социально-экономического развития региона. Именно от представителей бизнеса во многом зависят решение проблем

занятости населения, наполнение внутреннего рынка качественными товарами, формирование конкурентной среды. Надеюсь, что Дом предпринимателей станет для аральских бизнесменов генератором новых идей и возможностей, – сказал аким района.

Дом предпринимателей будет работать по принципу «единого окна» для начинающих и действующих бизнесменов, что очень удобно. Бизнесмены могут получить полный спектр услуг: консультация по получению разрешительных документов, государственному прогнозу, кредитованию и условиям финансирования, бухгалтерскому учету, кон-

салтинговые услуги, разработка бизнес-планов, планирование маркетинга и сопровождение проектов от стадии финансирования до этапа «под ключ». Кроме того, будут проводиться консультации по налоговым, юридическим, бухгалтерским вопросам и многое другое.

Почетный гражданин Аральского района, председатель районного совета ветеранов Адилбек Аимбетов поздравил бизнесменов с этим событием и выразил надежду, что предпринимательская сфера получит новый толчок к развитию.

В скором времени для удобства бизнесменов здесь также разместятся районный филиал Палаты предпринимателей «Атамекен», отделы предпринимательства и туризма, сельского хозяйства, земельных отношений и других профильных учреждений.

Таша БЕРЕЖНАЯ

В подарок – новые объекты

В честь национального праздника Дня Республики в области сдан в эксплуатацию ряд социальных объектов.



К примеру, в Аральском районе перед посетителями открыл свои двери новый торговый дом, а число спортивных игровых площадок достигло семи. В аульном округе Боген начал работать новый детский сад.

В канун праздника услуги насе-

лению начали оказывать и социальные объекты в Казалинском районе. В районном центре распахнул двери детский игровой развлекательный центр «Рону». В ауле Сарбулак состоялось открытие нового парка, в поселке Айтеке би и ауле Байкожа сданы в эксплуатацию

спортивные игровые площадки.

В Кармакшинском районе в поселке Жосалы в качестве подарка к национальному празднику состоялось торжественное открытие новых спортивных игровых площадок на улицах Ибрагима Касымова и Тайшык би.

По-особому отметили праздник и в Жалагашском районе. Жители районного центра получили в подарок пять спортивных игровых площадок. В этот же день здесь начали работать Дом школьника на 200 мест, Школа искусств

на 50 мест и врачебная амбулатория. В поселке Теренозек Сырдарьинского района также была сдана спортивная игровая площадка.

В честь Дня Республики в Шиелийском районе открылся центр «Тен коғам», основная цель которого – привлечение к активному участию в общественной жизни людей с ограниченными возможностями и детей.

В поселке Жанакорган в этот день состоялось открытие парка отдыха. В подарок маленьким жителям здесь строятся игровые площадки.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

АЙТЕКЕ БИ

Хранительницы очага

В ауле Басыкара прошел областной конкурс «Ақ босағаның алтын дінгеі – әйел», посвященный памяти ветерана труда Карлыгы Ажимуратовой.

По итогам трех этапов Гран-при конкурса и 100 тысяч тенге завоевала Камшат Кубекова из Казалинского района. Приз за первое место (70 тысяч тенге) вручен Сандуташ Талканбаевой (Жалагашский район), второе место (50 тысяч тенге) – Гулистан Сатыбаевой (Аральский район), третье место (30 тысяч тенге) – Жупаркуль Тюменбаевой (Жанакорганский район). Специальным призом отмечена Нагипа Алданиязова из Сырдарьинского района.

ЖОСАЛЫ

Мастер-класс от хирургов

В хирургическом отделении Кармакшинской районной больницы хирурги областного многопрофильного медицинского центра Абдулла Шуленбаев и Асет Жалмаганбетов провели мастер-класс для коллег.

Они прооперировали сразу пятерых пациентов: четырех с диагнозом «Острый каменный холецистит» и одного с грыжей живота. В настоящее время пациенты находятся в хорошем состоянии и искренне благодарят врачей.

ТЕРЕНОЗЕК

Будет новый спорткомплекс

В аульном округе Бесарык ведется строительство спортивного комплекса. Общая сумма проекта – 362,4 миллиона тенге. В текущем году из областного бюджета выделено 190,9 миллиона тенге, строительно-монтажные работы ведет подрядная организация – ТОО «SCS Инжиниринг».

Работы взяты на постоянный контроль районным отделом строительства, архитектуры и градостроительства. Авторский надзор осуществляет ТОО «Крез-Сервис», технический – ТОО «Аймерек». По плану объект будет сдан в эксплуатацию в 2023 году.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ВОСПИТЫВАЕМ ПАТРИОТОВ

Они служили в ГСВГ



В Кызылорде 25 октября состоялось открытие регионального филиала общественного объединения «Ветераны «Группа советских войск в Германии и стран Варшавского договора».

Открытие не случайно было приурочено ко Дню Республики. Руководитель филиала Марат Оспанов поздравил участников церемонии с праздником, отметив, что это самая важная дата для всех казахстанцев. Этот яркий праздник укрепит дух народа, патриотизм и национальное самосознание. А главная цель общественного объединения – это проведение совместных мероприятий, рассчитанных, в первую очередь, на патриотичное воспитание молодого поколения, как будущего страны.

Для многих людей служба в ГСВГ – важный этап в жизни, и сколько бы лет не прошло, они всегда с теплотой вспоминают свои армейские годы и друзей-однополчан. Им не просто хочется сохранить то замечательное время в своей памяти, но и донести его особенность до подрастающего поколения. Это была крупнейшая группировка советских войск, структура которой и поныне не имеет аналогов. Боевой путь ГСВГ интересен и поучителен. Сегодня многие вряд ли смогут расшифровать эту полузабытую аббревиатуру. Давно нет на карте Европы государства под названием Германская Демократическая Республика. Нет и дислоцировавшейся на ее территории более чем полумиллионной армии советских солдат и офицеров. Но старые дембельские альбомы по-прежнему берегут души тех, кто в разное время проходил службу в составе Группы советских войск в Германии.

крытие в Кызылорде этого объединения.

– Сегодня весьма важно показывать роль армии в жизни государства, поднимать значимость службы в рядах Вооруженных сил РК, воспитывать у юношей понятие, что военная служба – это святой долг каждого мужчины, – говорит М.Оспанов. – Мы на личном примере хотим показать нашей молодежи, что армия – это хорошая школа жизни, которая научит не только владеть оружием, но и оказывать помощь в приобретении специальности, закалит, сделает их настоящими мужчинами. Наше объединение – это команда единомышленников, работающая в единой связке. Есть много идей, которые надеемся воплотить в жизнь на благо нашего города.

В рамках торжественного мероприятия более 30 ветеранам были вручены юбилейные медали с удостоверениями от Союза ветеранов ГСВГ.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ОПМ

Браконьерам закон не писан

20 октября в области стартовало ОПМ «Браконьер», направленное на выявление и пресечение нарушений природоохранного законодательства, незаконного оборота объектов и продукции биологических ресурсов, раскрытие экологических правонарушений.

Как сообщили в областном департаменте полиции, за первые три дня выявлено 19 нарушений природоохранного законодательства. В частности, зарегистрировано 10 фактов нарушений требований пользования животным ми-

ром и правил охоты правонарушений, 5 – правил рыболовства и охраны рыбных ресурсов и других водных животных. Два административных протокола направлены в суд за несоблюдение пунктов закона о приобретении, передачи,

реализации, хранения, ношения, перевозке физическими и юридическими лицами оружия, еще двое граждан оштрафованы.

Областной департамент полиции предупреждает, что нарушение требований охоты и рыболовства, вырубке деревьев и кустарников, причинение существенного вреда окружающей среде влечет привлечение к административной и уголовной ответственности в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ



ФЛОРА

Озеленение высохшего дна Аральского моря началось еще 20 лет назад. За эти годы различными методами удалось осуществить посадку саксаула на площади свыше 200 тысяч гектаров. Благодаря естественному процессу эта площадь увеличилась до 400 тысяч.

В октябре 2019 года для сохранения этого удивительно растения в стране была организована акция «Сохраним саксаул». Экологи и многие граждане страны с большим удовольствием приняли участие в этом благородном мероприятии. К большому сожалению, как оказалось, на этом все и закончилось. А ведь ожидалось, что подобная акция будет ежегодной и даже выдвинули предложение об учреждении Дня саксаула.

Но, несмотря на ограничительные и запретительные меры, которые начали действовать еще с 2004 года, саксаул по-прежнему остается под угрозой исчезновения. И чтобы в будущем не пришлось воссоздавать исчезнувший вид, уже сегодня нужно принимать самые радикальные меры. Саксаул может пережить зной пустыни, но не человеческую жадность.

Что такое саксаул, знает каждый. Небольшое дерево с игольчатыми листьями растет на песчаных почвах преимущественно в южных регионах страны. Пока мы еще можем увидеть его, что называется, вживую. Правда, для жителей города саксаул, в основном, ассоциируется с вязанками дров, продающихся вдоль трасс. Но велика вероятность того, что и в таком виде он окажется недоступен будущим поколениям и единственным источником информации об этом растении для них станут иллюстрации в Интернете. И не потому, что нашим потомкам будет лень оторваться от монитора, просто дерево это может исчезнуть. Конечно, произойдет это не завтра, не через десять лет и не в один день. Но те темпы, которыми саксаульники исчезают, не могут не настораживать.

Саксаул, подчеркнем, одно из природных богатств земли Сыра, который растет в наших краях с незапамятных времен. Можно назвать немного растений, прекрасно выживающих в условиях пустынь. Как известно, летом температура воздуха у нас нередко достигает плюс 50, в пустыне – и того больше. За многие столетия саксаул приспособился к жизни именно в таких условиях и потому вместо листьев у него молодые зеленые веточки, которые сводят испарение к минимуму. Не случайно о саксауле говорят, как о дереве без листьев и тени, а о его зарослях – как о лесе без стволов. Такое определение безосновательно, так как одно из замечательных растений пустыни начинает ветвиться как кустарник от самой поверхности земли. И потому редко можно встретить его одиночные стволы. В поисках влаги его корни уходят вглубь на десятки метров. А там, где грун-

товые воды подходят близко к поверхности, саксаул вырастает высоким и стройным, ни в чем не уступая дереву. К слову, местные жители находят в пустыне воду еще и по этому признаку.

Еще одна отличительная черта этого растения – очень крепкая древесина, ее нельзя рубить или пилить. В то же время саксаул очень хрупкий и ломается от сильного уда-

онок, из которых 87 процентов приходится на саксаульники. Другими словами, как говорят специалисты, 40 процентов всего саксаула, который растет в Казахстане, произрастает на территории Кызылординской области.

Например, инспекторы лесного хозяйства точно знают, где и сколько гектаров занято саксаульниками, постоянно проводят мониторинг. Однако не следует забывать, что саксаул растет не только на территориях, которые относятся к государственному лесному фонду. Хватает его и в других местах. И потому никто точно не знает, каковы реальные площади и запасы саксаула.

Территория, где растет это

необходимость принятия срочных мер, направленных на приостановление его вырубке. В результате в 2004 году Правительством был введен десятилетний мораторий на так называемые главные, то есть сплошные рубки саксаула по всей республике. При этом санитарная рубка деревьев, поврежденных болезнями, вредителями, под этот запрет не подпадала. В итоге под видом санитарных рубок зачастую стали уничтожаться здоровые. Словом, кардинально решить проблему мораторий не смог.

Жители большинства сельских населенных пунктов нашего региона во все времена использовали его как наиболее эффективное топливо. Было время, когда его заготавливали повсеместно, создавались специальные артели. В памяти представителей старшего поколения еще живы сокращения «Узтоп», «Таштоп» и других – эти предприятия на территории нашей области заготавливали саксаул для Узбекистана.

Местные власти должны содействовать, организовывать фонды, чтобы местное население было заинтересовано в увеличении лесного массива.

жили около трех кубов саксаула. Другой случай. Инспекторы Кызылординского областного специализированного учреждения по государственной охране животного мира в ходе очередного рейда задержали гражданина, перевозившего саксаул. По этим фактам проводится досудебное расследование по статье УК РК «Не-

законное обращение с редкими и находящимися под угрозой исчезновения, а также запрещенными к пользованию видами растений или дериватами». Это только выявленные нарушители, а сколько их остаются в тени.

Между тем, браконьерам следует знать, что это удивительное растение играет огромную роль в поддержании баланса пустынной экосистемы, к которой относится значительная часть территории Казахстана и, конечно, наша область. По информации биологов, одно такое дерево защищает населенные пункты от четырех тонн песка. Уже сейчас в южных районах есть поселки, вокруг которых в радиусе как минимум пятьдесят километров нет ни одного куста саксаула. Если ничего не предпринять, то эти аулы попросту занесет песком.

Кстати, о песках. В Саудовской Аравии этого «добра» в избытке, поэтому местные жители периодически страдают от песчаных бурь. Так вот, саудиты решили бороться с этим явлением с помощью саксаула. Они намерены ради этой цели и, конечно же, в большей степени для восстановления местной экологии, посадить миллиарды деревьев.

Посадка саксаула – часть «зеленой» инициативы правительства Саудовской Аравии, которая направлена на снижение уровня выбросов углерода, загрязнения и деградации земель. Королевство планирует посадить десять миллиардов деревьев в ближайшие десятилетия. Власти также собираются сотрудничать с другими арабскими государствами, чтобы вырастить еще 40 миллиардов растений на Ближнем Востоке.

Многие ближневосточные страны страдают из-за повышения температуры и участвующих засух. Изменение климата спровоцировало дефицит воды и еды. Саксаул же может месяцами обходиться без полива и выдерживать температуру до 58 градусов Цельсия. Веками эти деревья обеспечивали жителей Саудовской Аравии дровами, едой для животных и защитой от солнца.

Как видим, саксаул для саудитов является важным звеном экосистемы. К такому ознанию должны прийти и казахстанцы, в особенности жители кызылординского региона, поскольку наши природные условия летом ни чуть не уступают жаркому климату Саудовской Аравии. Поэтому, вполне будет уместно отдать дань этому растению и объявить один из дней года Днем саксаула. Хотя бы в масштабе нашего региона.

Ораз НУГМАНОВ

Губит саксаул не зной...



ра. Поэтому часто его не рубят, а ломают резким ударом о что-либо твердое. А еще он горит почти без дыма, не трещит, не стреляет искрами и даже сырой загорается сравнительно легко. Но главное его преимущество – это жар, который ничуть не слабее, чем от хорошего каменного угля. Это и послу-

дерево пустыни, достаточно велика. Больше всего саксаула в Кызылкумах, где расположена подавляющая часть государственного лесного фонда области, находящаяся под защитой инспекции. Кроме того, заросли занимают немалые площади в Аральском районе, на территории месторождения Кумколь.

Есть еще населенные пункты, к которым вплотную подступают заросли саксаула. Это аулы Кандоз Жанакорганского, Каргалы Шиилийского, Каукей Казалинского районов и другие.

Жители большинства сельских населенных пунктов во все времена использовали его как наиболее эффективное топливо. Было время, когда его заготавливали повсеместно, создавались специальные артели. В памяти представителей старшего поколения еще живы сокращения «Узтоп», «Таштоп» и других – эти предприятия на территории нашей области заготавливали саксаул для Узбекистана. Все это, в конечном счете, привело к резкому снижению площадей, занимаемых саксаульниками.

В результате такого хищнического уничтожения над саксаулом нависла реальная угроза исчезновения как вида, встала

особенно это актуально в районе Аральского моря. Из-за его высыхания несколько миллионов гектаров почвы были засолены, увеличились площади полупустынных земель, что отрицательно сказалось на состоянии животного и растительного мира. По словам специалистов, ежегодно со дна моря ветром выносятся десятки миллионов тонн солей и пыли, которые разносятся на тысячи километров. Единственный способ препятствовать этому – выращивание на дне высохшего моря галофитных растений, в том числе саксаула.

Ныне активно ведутся работы по озеленению высохшего дна Аральского моря. По предложению Администрации Президента РК в 2021-2025 годах запланировано засеять саксаулом 1,1 миллиона гектаров земли: в 2021-м – 100,0 тысячи, в 2022-2025 годах – по 250 тысяч гектаров ежегодно. В 2021 году общий объем лесовосстановительных работ на землях государственного лесного фонда выполнен на площади в 101500 гектаров. В том числе, за счет средств местного бюджета семенами саксаула засеяно 37130 гектаров, на 1000 га посажены саженцы саксаула. За счет средств республиканского бюджета проведены лесомелиоративные работы на 64 000 гектарах земли.

В рамках проекта Всемирного банка «Сохранение лесов и увеличение лесных массивов республики» в Казалинске был построен лесной питомник с научно-исследовательской станцией. Его общая площадь – 32 гектара, из них на 21 га установлена система капельного орошения. Построена лаборатория, которая оснащена приборами для определения урожайности и качества семян, морозильными камерами для хранения семян и грануляторами. Приобретены тракторы для посадки семян, насосы для перекачки воды, сеялки и плуги.

Тем не менее, несмотря на строгие меры, вырубка саксаула продолжается. Приведу лишь несколько примеров. По информации ДП Кызылординской области, задержан 40-летний водитель грузового автомобиля марки Volvo. В багажнике его авто обнару-

ЗНАЙ НАШИХ!

Первая в области, десятая – в республике!

Блестящий подарок ко Дню Республики землякам преподнесла кызылординская шахматистка Асель Серикбай, завоевавшая серебряную награду чемпионата мира по шахматам среди юниоров до 20 лет, прошедшего в итальянской Сардинии.

По итогам соревнований в этой престижной возрастной категории наша землячка выполнила норматив международного гроссмейстера среди женщин. Таким образом, А.Серикбай стала первой шахматисткой в истории области и десятой – в Казахстане, обладающей этим высшим спортивным шахматным званием.

Вчера новоспеченного гроссмейстера в кызылординском международном аэропорту «Коркыт ата» торжественно встретила спортивная общественность Приаралья.

Во встрече принял участие заместитель акима области Нурымбет Сактаганов, поздравивший молодую спортсменку с ярким успехом. Он пожелал спортсменке новых высот на будущих мировых и континентальных соревнованиях. В свою очередь, А.Серикбай поблагодарила земляков за теплый прием и особо подчеркнула, что этот ее успех – общая победа всего Казахстана.

Всего в мировом юниорском первенстве приняли участие 186 шахматистов из 58 стран. У казахстанской сборной – две медали (обладательницей «бронзы» стала Меруерт Камалиденова). Любопытно, что победителями как в женской так и в мужской категориях стали представители братского Азербайджана – Говхар Бей-



дуллаева и Абдулла Гадимбеили. Г.Бейдуллаева и А.Серикбай провели 11 партий и набрали одинаковое количество очков – по 8,5. Однако поражение в очной встрече не позволило А.Серикбай стать обладателем «золота».

Вместе со спортсменкой успех разделили ее тренеры Василий Шимелков и Риза Кошкарлова. Как отметил Государственный тренер РК по шахматам Дастан Капаев, успех А.Серикбай несомненно даст огромный толчок в развитии шахмат как в регионе, так и в республике.

– Благодаря крупным международным успехам наших девчат шахматы в Казахстане приобрели огромную популярность среди детей и юношества. В регионах наблюдается устойчивая и непрерывная тенденция к росту числа занимающихся этой интеллектуальной игрой – родители ведут своих детишек в секции шахмат и активно заняты поиском квалифицированных тренеров. Все это повышает конкуренцию и, как ви-

дите, через годы дает ошеломляющие результаты. Например, сегодня в Казахстане уже восемь международных гроссмейстеров среди женщин, одна – Жансая Абдумалик – обладает званием международного гроссмейстера среди мужчин. В большинстве своем все они – юные и молодые. Теперь в эту когорту должна войти и Асель Серикбай. Почётное звание международного гроссмейстера среди женщин присваивается пожизненно, но его должны вручить на Конгрессе ФИДЕ после строгого соблюдения определенных формальностей. Уверен, что шахматная школа Приаралья даст миру немало чемпионов.

Остается добавить, что А.Серикбай начала подготовку к следующему старту. Она вместе с еще одной кызылординкой Назерке Нурғали в составе сборной Казахстана примет участие в чемпионате Азии среди юниоров до 20 лет, который состоится в ноябре на Филиппинах.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

СМОТР ИДЕЙ

Молодые и креативные

В Кызылорде состоялся смотр идей «Smart City Kyzylorda Hackathon», который дает возможность молодым жителям региона представлять свои startup-проекты. Смотр, проведенный при поддержке акима области Нурлыбека Налибаева, был организован КГП «Центр информационных технологий» и Кызылординским университетом имени Коркыта ата.

Молодые участники представили различные сайты, мобильные приложения, боты и игры, анимационную и медиапродукцию в направлениях «Подготовка», «Медиа&Знание» и «Моделирование». В числе 270 участников смотра преподаватели и студенты вузов и колледжей, а также школьники, посещающие IT-кружки.

Авторов лучших проектов смотра наградили руководитель аппарата акима области Шахмардан Байманов и проректор КУ имени Коркыта ата Жандос Базартай.

По итогам смотра ученица кызылординской средней школы №140 Аружан Кыдырбай стала победительницей в направлении «Медиа&Знание». В направлении «Моделирование» победил ученик средней школы №130 из Казалинского района Бейбит Рахымжан. Ученик школы-лицея №14 Нурбек Райханов стал победителем в направлении «Подготовка». Все они стали обладателями гранта университета имени Коркыта ата.

Оралбек Абдуллаев, Адиль Серик и Енбек Муратбек, завоевавшие первые места в каждом из направлений, полу-



Как отметил Ш. Байманов, в последние годы акиматом области регулярно оказывается поддержка молодым людям, которые желают продвигать новые проекты в IT-секторе на уровне региона и республики. Сегодня есть определенные достижения в робототехнике.

Участникам, занявшим вторые и третьи места, вручили денежные призы и подарки.

Отметим, что в ближайшее время в IT-направлении пройдет смотр идей Inno Fest.

Жумабек САРСЕНБИН

ЖИВОПИСЬ

И зазвучат талантов имена

В Кызылорде подвели итоги областного художественного конкурса среди школьников на тему «Менің арманымдағы Қазақстан», прошедшего в рамках патриотической акции «Қыран елім – Қазақстаным» ко Дню Республики.



Работы юных мастеров были представлены на выставке в областной художественной галерее имени С.Айтбаева.

В творческом состязании приняли участие 100 учащихся школ области. В своих работах юные художники передали образ Нового Казахстана, основные исторические периоды независимой республики и ее достижения.

По итогам конкурса победителями среди учеников 5-7 классов стали: первое место – Аяулым Тореханкызы (сш №178), второе – Тоғжан Работова (школа искусств), Ранай Жумагали (IT школа №217),

третье – Мадилана Егембергенова (школа имени Абая), Балнур Борибай (школа №261), Айым Сартаева (школа искусств).

Среди учеников 8-11 классов первое место завоевала Аружан Бахыт (сш №211), второе – Слава Нам (школа искусств), Адия Абдраш (школа №4), третье – Сабыржан Отеп (школа искусств), Нурай Муратбек (IT школа №217), Салтанат Султанамет (сш №267).

Победителям и призерам вручены дипломы, благодарственные письма и подарки.

Бота МЕЙРАМОВА

ИППОДРОМ

Гривы развевались на ветру

На ипподроме Аральского района состоялись республиканские конные скачки. В борьбу за солидные призы, учрежденные акиматом района, в трех национальных видах конного спорта – тай жарысы, кунан и аламан байге вступили около 40 наездников из разных регионов страны.

Первыми на старт вышли всадники на годовалых стригунках, которые разыграли призы на дистанции пять километров. Первым финишную черту на Акжайнаке пересек житель села Акай Кармакшинского района Ерболат Кенебаев. Второй результат у Козайым Шомекея Нуржана из села Дуронгара Кармакшинского района, третий – Нуркаса Рамазана Нурлыбайулы из Аральска.

На 12-километровой скачке в кунан байге соревновались 11 тулпаров. Быстрее всех дистанцию преодолел Акбокен с наездником Базаралы Тореахметовым из села Шижага Аральского района. За ним финишировал кызылординец Мажит Ералиев на Актабана, третий результат у Еркетая Байжигита Бакытжана из аула Коктем Аральского района.

В самой популярной в народе гонке – аламан байге на 22 километра состязались 13 всадни-



ков. По итогам скачки главный приз на Наз-Курене выиграл Мансур Мырзабай из села Амангельды Сырдарьинского района. Награда за второе место досталась земляку победителя Даулету Ибрагимову на скакуне Нурай, третье – Кентау Игембаеву на Елик из Кызылорды.

В церемонии награждения при-

нял участие аким района Серик Сермагамбетов, который вручил победителям заслуженные награды. Кроме того, аким района отметил наградами ряд специалистов конного спорта, внесшего значительный вклад в развитие и популяризацию национального спорта.

Айдос АБСАТ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн. 1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Главный редактор - Жанибек ИСАЕВ

Собств. корреспондент:

Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 1799

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 7181

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178